

«Ο Εκδικητής της Σμύρνης»

Του Τάκη Χ.
Ευδόκα



Ένα ιστορικό
μυθιστόρημα
με πλούσιο
σασπένς...



Ο Γιάννης Σπανός είναι πολύ γνωστός ως εκπαιδευτικός, συγγραφέας και δημοσιογράφος. Είναι πολυγραφότατος και κυρίως ασχολείται με την Ιστορία της Κύπρου (τελευταίο ιστορικό του βιβλίο είναι «Οι Κύπριοι Εθελοντές στους Εθνικούς Αγώνες - 800 χρόνια Αντιστάσεων 1191 - 2004»), το δε τελευταίο του βιβλίο είναι το ιστορικό μυθιστόρημα «Ο Εκδικητής της Σμύρνης».

Ο ήρωας του βιβλίου, ο Μάρκος Βρανάς, είναι ένας υπερήρωας, θα 'λεγε κανείς, που ενσαρκώνει τους καημούς της Μικρασιατικής Καταστροφής. Ο Μάρκος Βρανάς γεννήθηκε στη Σμύρνη από Έλληνες γονείς και φυγαδεύτηκε ως μικρό παιδί στην Αμερική και εγκαταστάθηκε στη Νέα Υόρκη. Ως ενήλικας, με άρτια εκπαίδευση καταδρομέα, έλαβε μέρος στο Β' Παγκόσμιο Πόλεμο ως αρχηγός τολμηρών αποστολών στη γερμανοκρατούμενη Γαλλία. Εκεί έκανε πολλούς φίλους, Ελλαδίτες και Κύπριους, αφοσιωμένους σ' αυτόν και στις ηγετικές του ικανότητες. Ο Μάρκος Βρανάς αποφασίζει, σε μια δραματική αναζήτηση, να βρει τους χαμένους γονείς του που απώλεσε κατά τις σφαγές της Σμύρνης.

Αρχίζει την περιπέτειά του τη δεκαετία του 1950. Πρώτος σταθμός στην αναζήτησή του είναι η Κύπρος,

κατά τη διάρκεια του αγώνα της ΕΟΚΑ, όπου συναντά παλαιούς φίλους και συναγωνιστές και στη συνέχεια κατευθύνεται προς τον Πειραιά και την Αθήνα. Εκεί υπάρχουν λεπτομέρειες των κινήσεών του με πολύ ενδιαφέρουσες πληροφορίες για πρόσωπα και καταστάσεις. Ο Μάρκος Βρανάς είναι γνήσιος Έλληνας στην ψυχή, καταρτισμένος στην Ελληνική Ιστορία, στη Νεότερη Ελληνική Λογοτεχνία και το Βυζάντιο.

Για μια στιγμή σκέφτεται, μέσα του: «Ωραία που 'ναι η Ελλάδα. Να καταλάβαιναν την ομορφιά της οι Έλληνες και να την πρόσεχαν σαν κόρη οφθαλμού. Να μην τραυμάτιζαν την καρδιά της πατρίδας... Όπου κι αν πας θα αισθανθείς το ιερό ρίγος της ιστορικής μνήμης. Θα συναντήσεις τις ζωντανές μαρτυρίες ενός κόσμου που οι ρίζες του βυθίζονται στη χρυσαυγή της ανθρωπότητας. Έλληνες, Έλληνες, αιώνιοι, αναλλοίωτοι, τετραπέρατοι, που ό,τι οικοδομούν με το μυαλό τους το γκρεμίζουν με το χαρακτήρα τους...».

Ταξίδεψε με θαλαμγό φίλων του στη Σμύρνη, βγήκε νύκτα, βρήκε το πατρικό σπίτι, συνάντησε γνωστούς της οικογένειάς του, έζησε τις στιγμές της καταστροφής, και άλλα πολλά. Αναζήτησε τη μάνα του στην Αθήνα, συνάντησε τους δολοφόνους του πατέρα του





στη Σμύρνη και πήρε την εκδίκησή του. Δεν θα πούμε το τέλος, ούτε ορισμένες λεπτομέρειες, πραγματικά συγκλονιστικές.

Όταν άρχισα το βιβλίο δεν ήθελα να το σταματήσω, έκλεβα όσο χρόνο μπορούσα για να δω τι έγινε παρακάτω. Ήταν ένα πραγματικό σασπένς.

ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ

Κυριακή, 5 Ιουλίου 2009, π. 49

